天然气运输安全管理信息化策略分析

刘尚朝(新疆新捷燃气有限责任公司运输分公司,新疆 哈密 839000)

摘 要: 在现代经济社会体系中,天然气运输面临着更高的安全管理要求,需要总结探索信息化建设经验,细化信息化策略的优化运用,以保障天然气运输整体实效。本文首先介绍了信息化技术的现实价值,分析了天然气运输安全管理信息化实践中的难点问题。在探讨天然气运输安全管理信息化系统设计的基础上,结合相关实践经验,分别从统一信息化规划标准与建立信息化管理模式等方面,提出了提升天然气运输安全管理信息化效益的对策建议。

关键词: 天然气运输; 安全管理; 信息化策略; 实施路径

0 引言

现代信息化技术的快速发展与实践运用,为天然气运输安全管理提供了更为高效稳定的技术载体,使以往技术环境下难以达成的安全管理效果更加具有实现可能。在信息化社会,天然气运输理应深化信息化技术的优化运用,将信息化技术转换为提升天然气运输安全管理效能的实践载体。

1 信息化技术的现实价值分析

天然气运输是实现天然气在不同空间范围内转移 的有效路径, 是实现天然气经济价值与社会价值的重 要过程,必须严格控制其整体安全,保障其整个运输 过程稳定有序。依托于信息化技术, 天然气运输可 以按照既定路径有序实现全过程跟踪监测, 在更为深 刻有效的范围内整合所涉及到的数据、信息、通信等 要素,构造形成系统完善的安全管理屏障体系,为实 现天然气运输事业高质量发展注入源源不断的内在动 力。在信息化技术应用过程中, 更高效率的信息化技 术方法将相继出现,这有助于重塑天然气运输安全管 理核心业务和流程,发展形成清晰明确的内在机制, 实现大数据、物联网、人工智能等现代技术方法在本 领域内的高度优化衔接,形成高效场景化应用,提升 对天然气运输安全管理的贡献率。经过长期研究与探 索,信息化技术在天然气运输中技术框架雏形初现, 推动着行业企业向内涵集约式发展,有助于实现价值 驱动的天然气运输信息化管理体系。在个性化与差异 化环境下,信息化策略应用的针对性和技术性尚有较 大提升空间,需探索相关方法予以提升[1]。

2 天然气运输安全管理信息化实践中的难点问题2.1 信息化基础薄弱,经济效益回报低

天然气运输安全管理信息化策略的运用,需要首 先具备完善稳定的信息化基础,只有建立于系统性信 息化基础之上的安全管理模式,才能在天然气运输中 形成源头动力。纵观当前天然气运输安全信息化建设 实际,普遍存在着信息化基础设施薄弱,既有基础设 施无法满足天然气运输安全需求等共性问题,不利于 在更深层次上实现信息化技术的核心价值。部分单位 对信息化技术在天然气运输安全管理中的价值认知不 足,相关规范与制度未能全面形成,造成相应的经济 效益回报较低。

2.2 未实现全流程的信息化规划

基于信息化策略的天然气运输安全管理需要贯穿全流程,构建形成闭环管理机制,据此需要以宏观视野强化信息化系统规划。从以往实践来看,天然气运输安全管理信息化建设实践经验相对匮乏,更多出于边建设、边摸索、边优化状态,全流程的信息化规划相对不足,无论是在天然气运输安全数据获取方面,还是在安全监测监控方面,均存在碎片化状况,未能构建形成整体有序的信息化规划机制。受限于此,天然气运输过程中的各类数据信息交互关联效果不甚理想,部门壁垒、数据壁垒不同程度存在,需要持续强化管理。

2.3 信息化专业人才配置缺失

人才要素是运用信息化技术方法,拓展丰富天然 气运输安全管理路径的重要因素,相关工作人员应立 足天然气运输需求实际,不断创新与丰富信息化技术 理论知识体系,才能够在最为宽泛的范围内取得工作 实效。实践表明,部分天然气运营单位缺乏兼具行业 知识、技术知识和信息化知识的高级管理人才,其所 掌握的工作实操技能不甚熟练,信息化环境下的天然 气运输安全风险意识淡化,在整合运用信息化工具过 程中显得力不从心。激励机制不到位,难以从最深刻 层面激发潜能^[2],需要在人力要素配置方面给予关注。

中国化工贸易 2022 年 10 月 -**79**-

2.4 信息化环境下的数据信息安全隐患突出

安全问题贯穿于天然气运输安全管理信息化技术应用全过程,需要有效把握信息化环境下的各类数据信息安全,消除数据信息泄露漏洞,确保天然气运输过程安全有效。现状表明,广大天然气运营单位不断探索总结信息化创新经验,在天然气运输管道压力数据监控、运输流程冲突检测与数据信息统筹处理等方面积累了宝贵经验,但由于信息化体系建设过程缓慢,数据泄露、系统崩溃、外来入侵等突出问题时有发生。

3 天然气运输安全管理信息化系统的设计与实现

3.1 系统需求问题描述

天然气运输安全管理所涉及到的关联要素种类较多,其信息化系统的构造设计应涵盖安全管理机构、风险管理、过程监督、事故应急、安全培训等多个功能模块,从宏观层次构建形成整体有序的系统框架体系。以风险管理模块为例,需要结合天然气运输目标导向,进行运输作业风险分析,精准辨识与研判管道路线和场站危险源,对天然气运输的各个环节步骤进行强化管控,形成危险源清单。采用分级式和差异化的信息管理策略,在信息化系统中做到资源信息共享,有效关联敏感信息,从技术路线上保障其规范性、协同性和可扩展性。优化天然气运输安全信息流转流程,深度挖掘整合有价值信息,并做好数据记录分析。

3.2 系统技术框架设计

信息化系统技术框架设计包含应用服务器、数据服务器、交换机和客户机等基本单元,可构造形成三层体系结构,协同完成天然气运输安全管理的有效监测,保障实现整体功能。强化安全策略的优化运用,对天然气运输安全管理信息化系统的不同模块配置不同的描述内容和形式,兼顾系统软件和硬件,对安全管理形成的相关数据进行加密处理,实施必要的访问控制,做到多级安全管理,防止数据信息泄露或丢失。为满足快节奏、高要求的天然气运输安全需求,应同步实施用户权限策略、审计策略和外部保护策略等,标识系统主体和客体特征^[3],确保系统数据安全。

3.3 系统详细设计

3.3.1 系统数据库设计

数据库是记录与储存天然气运输过程信息的基本 载体,是强化安全管理数据价值的重要保障,应结合 用户需求,通过需求分析、概念设计、逻辑设计、物 理设计、验证设计等环节,建立数据库结构。为确保 天然气运输状态监测数据储存的完整性,应该根据数 据种类、范围及数量差异等,明确系统使用要求和各种约束条件等,并按照信息储存、查询、加工要求等,对数据进行建模处理,形成可视化的天然气运输安全模型。在上述模型中,可对天然气运输状态分别进行整体描述和局部描述,使更多的数据信息能够完成中转。根据数据分类差异,对整个系统进行核心数据优化,强化应急管理。

3.3.2 系统功能详细设计

天然气运输安全管理信息化系统应具备多类型整体功能,在控制流活动范围内将其细化分解为多个功能模块,通过衔接控制各个功能模块之间的关系,获取系统整体功能。按照内部处理驱动流程的方法要求,对模块功能信息和角色管理等进行维护,为每个环节的用户赋予不同访问权限与管理权限,使用户能够在各自条件下执行相应操作,同时便于权限指派。以天然气运输中的"事故管理"功能为例,需在信息化系统监测到相关事故问题时,第一时间生成事故预警信息,向核心控制单元传输,完成事故快报快处,启动事故处理响应程序,将安全事故损失控制在最低状态。

3.4 系统功能架构设计

通过安全管理信息化系统需求分析,天然气运输安全管理的各个阶段流程、条件和结果等相对明确,这为划分功能模块子系统提供了良好基础条件。突出对天然气运输安全管理目标的考核,固化相应流程设计方法,在天然气运输安全隐患辨识与整改方面发挥更佳效用。以天然气运输安全管理模式为依托,设置功能模块编辑、修改、查阅等功能,内置格式化的各类表格模板,在完成相关操作的基础上,自动生成表格,支持天然气运输安全信息月报等。在服务器端数据解析中,则应将安全数据信息进行分类处理,通过提取有效信息进行程序优化完善,对动态化的数据信息进行优化组合[4]。

3.5 系统实现

为实现天然气运输安全管理信息系统功能,应根据系统功能、目标要求与操作方法等进行测试实现,分类、分级执行相应事故应急预案,针对不同类型的安全状况进行差异化响应处理。同时,应该制定基于信息化管理系统的重大安全事故应急救援预案,建立专业化、高效化与稳定化的应急救援团队,配备必要的应急救援物资等。在接到安全管理信息化系统应急预警信息后,需要及时采取有效措施予以应对,做到预警、接警、救援和恢复等步骤之间的高度衔接。强

化天然气运输安全问题应急组织,以动态化的方式监测天然气运输体系的各类数据信息,做到全过程、全覆盖的安全管理。

4 提升天然气运输安全管理信息化效益的对策建 议

4.1 统一信息化规划标准

为了确保天然气运输安全管理信息化整体效益, 应建立健全统一化的信息化规划标准,所有数据信息 的流转均应在上述标准下流转,使数据模板、数据分 布与数据质量等能够协同一致运行,在更有效范围内 对天然气运输数据进行统一采集、利用和管理。在统 一化的信息化规划标准约束下,对天然气运输各个环 节的数据进行有机整合,实现各步骤、各阶段与各模 块业务价值的最大化。建立健全基于信息化的天然气 运输安全管理机制,配置性能稳定的硬件和软件,完 善基础设施,优化技术标准,探索建设独立的信息化 网络,达到模块化整合,高效利用既有资源的预期效 果。

4.2 建立信息化管理模式

信息化管理模式的建立并非朝夕之举,需要按照 预先设定的方法路径,根据天然气运输的新特点与新 要求等,对所涉及到的业务流程进行持续优化,提升 各类功能驱动效果。采用工作流技术,随天然气运输 业务管理模式的变化而变化,降低系统操作难度系数,改进人机交互的状态,减少信息系统运行阻碍因素,并通过工作流引擎作用,实现天然气运输安全管理流程优化。通过自定义流程模块作用,形成清晰明确的 数据信息交互与传递机制,实现对天然气运输安全状态的跟踪反馈,做到整个流程的灵活多变,并且可以追溯,满足各类特殊情况需求。提高安全管理人员信息化素养,定期开展信息化培训,强化其安全应急操作技能。

4.3 有效控制信息化建设成本

成本问题同样是天然气运输安全管理信息化实践中应予重点考量的问题,这关系到信息化策略的经济性效果,与天然气运输安全管理整体状态具有直接关联。对此,应从成本角度分析,建立稳定可靠的组织架构体系与管理模式,消除信息化策略应用效益发挥的阻碍条件,实施扁平化管理,顺应信息化策略下的管理体制。对天然气运输安全管理信息化策略的经济性进行评价分析,选择具有代表性的评价指标,对其阶段性的建设成本与效益价值等进行评价分析,精准

查找信息化策略应用中的短板。提高投资设备利用率, 把握适度超前原则,预留扩展空间,避免信息化策略 实施中的大幅投资。

4.4 延伸信息化策略的直观性和可靠性

在天然气运输安全管理要求更高的趋势下,信息 化策略的实施与运用需强化系统构件的选型,优选硬件、操作系统、网络和数据库等,配合多种冗余技术, 在确保天然气运输数据信息全面、准确、完整的前提 下,对系统运行状态进行自动检测。信息化策略中所 用到的操作系统与界面等应具备直观性特点,通过细 分属性,高效精准地玩成人与机器的交互,使安全管 理人员能够快速掌握操作技能。充分发挥服务器数据 库系统的整体价值,确保天然气信息化策略运行可靠, 并保持与其他信息系统的连接能力,改进系统组态模 式。合理安排气源计划、平衡站点运行状态和管网工 作压力,优化运行方案和运行参数^[5]。

5 结语

综上所述,信息化技术与策略方法的时代性、专业性与系统性决定了其在天然气运输安全管理中的关键地位。因此,相关单位和技术人员应围绕天然气运输安全管理的新特点与新要求,建立健全基于信息化技术导向的安全管理保障体系,细化运用信息化技术载体平台,科学构造天然气运输管理信息化系统,配置各项功能模块,统一信息化工作规范,提高管理人员信息化素养,为全面提升天然气运输安全管理效能创造广阔空间。

参考文献:

- [1] 李宇惠, 谭立平, 张义洪. 天然气管道运输安全运行管理中的隐患及对策探究[J]. 科学与信息化,2020 (34):154.
- [2] 刘润滋,石斌.燃气管道泄漏事故成因信息化分析及防范策略研究[].化工管理,2021(27):197-198.
- [3] 夏雨豆.信息化背景下天然气输气站场风险及应急管理的相关研究[[].中国新通信,2021,23(23):117-118.
- [4] 雷龙龙. 信息化背景下天然气输气站场风险及应急管理的相关研究 [[]. 数字化用户,2019(18):56.
- [5] 李盼,任星海. 燃气管道泄漏事故成因信息化分析 及防范措施探讨[J]. 科学与信息化,2022(18):180-181. 作者简介:

刘尚朝(1978-),男,汉族,河南南阳人,本科,助理工程师,研究方向:危化品运输等。

中国化工贸易 2022 年 10 月 -81-